

博学而笃志 切问而近思

新编第 **1218** 期 2021 年 4 月 25 日 国内统一连续出版物号 CN31-0801/G 中共复旦大学委员会主管、主办

复日大学化学与材料学院正式成立

本报讯 为加快学校"双一流"建设步伐,围绕融合创新加强化学、材料科学与工程这两个一级学科的整体规划和统筹,进一步提升科研创新能力、人才培养水平和学科整体竞争力,复旦大学化学与材料学院正式成立。赵东元担任化学与材料学院院长,唐晓林担任化学与材料学院党委书记。

化学与材料学院是在化学系、高分子 科学系、材料科学系和先进材料实验室基础上,根据"共生共存、融合创新"的指导原则成立,"三系一平台"将继续保持现有 独立性,按自身规律、现有机制体系运行,保持功能职责不变、自身业务不变、基本建制不变、组织架构不变。学院在保持"三系一平台"稳定独立发展的基础上,聚焦融合创新,进行组织创新,加大重点投入,培育新增长点,打造国际一流、国内顶尖的化学与材料学科集群和研究平台,实现人才培养、队伍建设、学科建设、学术成果、社会贡献的全面一流。力争打造高水平前沿交叉学科高地,促进化学、材料科学与工程学科率先进入世界一流前列。

文 / 李斯嘉

复旦师生第一时间学习习近平总书记考察清华大学重要讲话精神

汲取奋发前行的动力,以昂扬姿态开启新征程

4月19日,在清华大学建校110周年校庆日即将来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到清华大学考察,了解学校深化改革、人才队伍建设、教学科研创新和服务国家发展等情况,并与师生代表座谈,发表重要讲话。复旦大学师生第一时间学习习近平总书记重要讲话精神,一致表示要牢牢坚持中国特色世界一流大学建设目标方向,为服务国家富强、民族复兴、人民幸福贡献力量。

校党委书记焦扬表示,习近平总书记在考察清华大学时的重要讲话,体现了总书记和党中央对我国高等教育的高度重视和殷切期望,内涵丰富、情真意切、催人奋进。

总书记指出,要坚持中国特 色世界一流大学建设目标方向, 为服务国家富强、民族复兴、人 民幸福贡献力量。站在新的历 史方位和发展格局中,我们将从 总书记重要讲话中汲取奋发前 行的动力,更加坚定地用党的创 新理论铸魂育人、指导办学治 校,更加主动地用鲜活丰富的当 代中国实践推动马克思主义创 新发展。全校将进一步以总书 记重要讲话和重要回信精神为 指引,坚持不懈推进红色基因铸 魂育人,为党和国家事业源源不 断培养"宣言精神"忠实传人,着 力培养德智体美劳全面发展的 社会主义建设者和接班人,培养 堪当民族复兴大任的时代新人; 紧紧围绕立德树人根本任务,着 力打造服务新时代、建设新时 代、奉献新时代的高素质教师队

伍,让学校成为好老师不断涌现的人才沃土,努力构建中国特色、中国风格、中国气派的学科体系、学术体系、话语体系。

今年是中国共产党成立100周年,我们将以党史学习教育为契机,以解决实际问题为核心,以国家需求、师生期盼为准绳,学出特色、学出水平、学出成效,及时把党史学习教育成果转化为"十四五"高水平起步开局的硬实举措,全面提升办学质量和办学水平,以昂扬姿态奋力开启迈向世界一流大学前列的新征程,以优异成绩献礼党的百年华诞。

校长、中国科学院院士许宁生 表示,习近平总书记考察清华大学时的重要讲话站位高远、立意深邃、催人奋进,为中国特色世界一流大学建设指明了前进方向,提供了根本遵循。作为一名科研工作者和教育战线工作者,倍感振奋,更深感责任在肩。高校是学科和人才聚集地、育人高地、创新策源地,必须主动承担历史责任,担当攻关重任,建设新型研究型 大学,全面提升科研原创能力,聚 焦于实现"从0到1"的突破,切实 解决国家发展和人类进步中的实 际问题。

复旦大学将认真学习贯彻 总书记重要讲话精神,发挥人才 荟萃、学科齐全、思想活跃、基础 雄厚的优势,将提升科研原创能 力同落实立德树人根本任务紧 密结合起来,真正实现科教融 合,着力构筑"高精尖缺"人才供 给高地。深化人才发展体制机 制改革,引育并举,引导科研人 员把握正确研究方向,追求有思 想的学术、有利于经济社会发展 的科研,实现在危机中育先机、 于变局中开新局,肩负起历史赋 予的科技创新重任。在"十四 五"开局新征程中,学校将以人 才培养为根本,以教师队伍为基 础,以创新驱动为引领,以改革 发展为动力,充分激发全校党员 和师生员工为教育改革发展奋 斗的磅礴伟力,为实现第二个百 年奋斗目标、实现中华民族伟大 复兴中国梦、推动人类文明进步 作出新的更大贡献。

校团委书记赵强表示,复旦 共青团组织将认真学习领会总 书记重要讲话精神,带领复旦 青年与新时代同向同行、共同 前进,立大志、明大德、成大才、 担大任,努力成为德智体美劳 全面发展的社会主义建设者和 接班人、堪当民族复兴重任的 时代新人。

微电子学院党委副书记许薇 表示,将紧紧围绕立德树人根本 任务,用责任和关爱呵护学生, 用知识和经验引导学生,努力做 学生为学、为事、为人的示范,促 进学生成长为全面发展的人,为 办好党和人民满意的教育、建设 教育强国贡献力量。

国际关系与公共事务学院青年副研究员张楚楚表示,将不断提升立德树人能力与学术研究水平,为祖国繁荣富强、人民幸福安康贡献力量,为建设中国特色社会主义世界一流大学,构建中国特色、中国风格、中国气派的学科体系、学术体系、话语体系贡献力量。

基础医学院教师饶玉良表示,要牢牢把握教书育人根本任务,热爱学生、执着于教育事业,培根铸魂,启智润心,立德树人,思政育人,培养有理想、有信念、有温度、有情怀的健康事业促进者,培育具有全球化视野的全民健康守护者。

附属肿瘤医院教学部主任 何珂表示,将进一步探索和创新 高校附属医院师资岗位胜任力 分层分类培训及精准评价体系, 促进医院教师队伍精细化管理, 推动医院教育教学高质量发展, 以教师队伍建设为核心,强化育 人先育己、育才先育德,将教师 思政与业务培训一体化。

中国语言文学系2019级硕 士生、"星火"党员志愿服务队队 员葛锦宇表示,要继续坚定为人 民服务的理想信念,将学习研究 与实践结合,以实际行动践行身 为共产党员的责任使命,将个人 的事业与国家人民的期待结 合。化学系2017级本科生朱丛 林表示,作为新时代的新青年,当 接力棒传递到我们手中,我们理 应不忘初心,牢记使命,砥砺前 行,将个人命运与国家命运紧密 相连,做无愧于时代的复旦人。 信息科学与工程学院2020级博 士生胡哲表示,要坚定"四个自 信",攻坚克难,追求科技技术创 新永不止步。未来自己也将潜 心科研,把所学所得奉献给国 家。公共卫生学院 2019 级本科 生朱晗表示,肩负着时代所赋予 的重任,要在攀登知识高峰、探 索未知领域的道路上不断突破 自我、敢为人先、追求卓越,努力 成为堪当民族复兴重任的时代 新人。 来源:党委宣传部

高校社科界庆祝建党 100 周年系列座谈会复旦大学专场举行

本报讯 日前,由教育部社科司指导,高校社科界庆祝中国共产党成立100周年系列座谈会——复旦大学专场在邯郸校区举行。复旦大学讲座教授、原中共中央党史研究室主任欧阳淞,复旦大学党委书记焦扬,教育部社科司副司长谭方正以及马克思主义理论和党史领域专家学者们齐聚复旦,围绕"建党伟业与使命传承"展开研讨。

焦扬指出,本次座谈会以 "建党伟业与使命传承"为主 题,既是当前深入开展党史学 习教育的有效载体,也是落实 总书记重要回信精神的重要举 措。在新时代的长征路上,复 旦人将传承弘扬红色基因,不 忘立德树人初心,牢记为党育

人、为国育才使命,为建设社会 主义现代化强国培养接续奋斗 者,培养好一代代《共产党宣 言》精神的忠实传人。

欧阳淞强调,一百年来,党的伟大革命精神与党的辉煌成就交相辉映,中国共产党精神谱系既形成于党的百年探索实践之中,又始终滋养着党的自身建设、党的思想探索和党的不懈奋斗,对这些伟大成就的取得产生了积极的推动作用。

谭方正表示,高校社科界应响应党中央号召,发挥理论、学科、人才优势,在党史学习教育中走在前、做表率,要学出忠诚,要悟出真理,要干出质量。

上海市委党史研究室主任、研究员严爱云,中共一大纪



念馆党委书记、馆长薛峰,华东师范大学马克思主义学院教授齐卫平,复旦大学马克思主义学院教授对院教授杜艳华、朱鸿召和讲师唐荣堂先后发言,对建党百年与人民城市、建党伟业与一大会议、建党伟业与红色基因、建党伟业与立德树人、建党伟业与坚定理想信念等理论与实践问

会前,与会嘉宾参观了《共产党宣言》展示馆(陈望道旧居),穿越百年时光,重温"真理味道",感悟信仰力量。

本次座谈会由复旦大学马克思主义学院、复旦大学马克思主义研究院、复旦大学望道研究院、《共产党宣言》展示馆、复旦大学中国共产党革命精神

与文化资源研究中心、"《共产党宣言》精神的丰富内涵与育人价值研究"课题组共同承办。复旦大学副校长陈志敏主持会议。教育部社科司科研处处长梅红,学校相关部门代表、马克思主义学院教师代表、兄弟高校马院教师代表等参加座谈会。

文 / 李沁园 摄 / 成钊